

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2015年4月20日-2015年4月26日
(总第158期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国3月新屋销售大幅低于预期	待观察
	美国石油钻井数量降至五年新低	待观察
	四大投行纷纷下调美国一季度GDP增长预估	待观察
	欧元区与希腊谈判再次无果	负面
	多重利好提升今明两年德国经济增长预期	正面
	欧元区4月份经济走弱	负面
	日本时隔2年9个月再现贸易顺差	待观察
新兴市场	中国出口企业积极布局“一带一路”沿线市场	正面
	中国取消稀土出口关税	待观察
	南非排外骚乱基本平息，但对经济造成较大破坏	负面
国际组织	俄罗斯经济疲弱拖累中东欧地区	负面
	一周人民币走势	

CEEM

1. 美国3月新屋销售大幅低于预期 待观察

4月23日美国商务部公布的数据显示，3月新屋销售总数年化48.1万户，大大低于预期的51.5万户。3月新屋销售环比降11.4%，创2013年7月以来最大降幅。

2. 美国石油钻井数量降至五年新低 待观察

美国贝克休斯公司4月24日发布的数据显示，美国石油钻井口数连续第19周下滑，并创五年新低，4月比去年同期减少776口。随着油价下跌，石油生产商压缩投资规模，裁撤数以千计的员工，2014年10月份以来美国石油钻井平台已有过半停运。

3. 四大投行纷纷下调美国一季度GDP增长预估 待观察

4月29日将公布美国一季度GDP初值。由于近期经济数据表现低迷，投行纷纷下调对于美国一季度经济的预期。巴克莱预测为1.1%，摩根大通预测为0.6%，三菱日联预测为0.8%，德意志银行将预测0.7%。4月30日美联储将召开议息会，数据对美联储决策的影响值得观察。

4. 欧元区与希腊谈判再次无果 负面

4月24日，欧元区各国财长再次就改革与援助同希腊进行谈判，却无果而终。

欧元集团主席表示，欧元集团与希腊在很多问题上依然持有巨大分歧。欧盟经济事务专员莫斯科维奇希望希腊能够兑现它的承诺，尽快提交全面综合的改革清单，因为“改革才是希腊提高经济竞争力、创造更多就业、获得增长的关键。”

欧洲稳定机制（ESM）主席雷格林表示，希腊必须正视即将到期的高额债务，“希腊从

稳定机制这里获得了条件非常优厚的贷款，…几乎从来没有向欧洲金融稳定基金付过任何利息。”5月，希腊即将面临四笔到期的债务，其中第一笔高达10亿欧元。为了还债，希腊政府此前甚至要求公共部门交出剩余现金储备。

欧洲央行（ECB）行长德拉吉称，只要有清还债务能力，并有担保品，希腊银行业可以得到紧急流动性协助；债券收益率越高，希腊抵押品的折扣就越高。

德国政府发言人指出，德国对希腊协议要求的立场未变。法国总理瓦尔斯强调，希腊必须将改革坚持到底。西班牙经济部长金多斯指出：“希腊财长清楚我们的要求是什么。”

雅典市市长表示，希腊政府必须让希腊留在欧元区。

5.多重利好提升今明两年德国经济增长预期 正面

4月22日，德国经济部表示，该国经济增速今明两年将为1.8%，超过1月预估的1.5%和1.6%。其中，民间消费将升2%和1.6%，总投资增长2.2%和3.1%，出口增长4.7%和4.5%，进口增长5.7%和5.1%。此外，通胀率分别为0.5%和1.4%。

德国经济部长表示，从中期趋势看，受益于欧元走低、油价下跌、就业增长和薪资上升，民间消费增长势头强劲，驱动德国经济处于上升态势。

6.欧元区4月份经济走弱 负面

4月23日，市场机构Markit发布调查结果称，欧元区综合采购经理人指数(PMI)4月初值降至53.5，低于市场预期的54.4和3月终值54。其中，服务业降至53.7，制造业降至51.9，均不及预期和3月终值。

这主要是法国和德国企业活动低于预期。法国综合PMI从3月份的51.5跌至50.2，其中制造业、服务业和新订单纷纷放缓，显示这种下滑可能不是暂时现象。德国综合PMI从55.4降至54.2，服务业和制造业PMI均下降，但企业增聘了新员工，还上调了产品价格，显示经济放缓可能只是暂时现象。不过，Markit称，不包括德国和法国，欧元区其他地区的经济活动增速为2007年8月以来最快，这显示欧洲央行量宽刺激效应正逐渐渗入二线国家。

欧元区需要更强劲的经济增长。4月21日，欧盟统计局发布数据称，欧元区政府债务/GDP从2013年的90.9%升至2014年的91.9%，近三年环比升幅依次为3.2、1.8和1个百分点，显示债务负担恶化势头逐渐减轻，但要止升转跌，经济增长仍需加快。

7.日本时隔2年9个月再现贸易顺差 待观察

日本财务省22日公布的数字显示，3月份日本商品贸易收支自2012年6月以来首次取得顺差，额度达2293亿日元（约合19亿美元）。受汽车和半导体等电子零部件出口额增加刺激，3月份日本总出口额同比增长8.5%至6.9274万亿日元（约合582亿美元），为连续第七个月增长。同期，由于对包括液化天然气在内的能源进口成本降低抵消了日元贬值产生的不利因素，进口额同比下降14.5%至6.6981万亿日元（约合563亿美元），实现第三个月同比下降。此外，在截至今年3月底的2014财年，日本商品贸易收支连续第四年维持逆差，额度达到9.13万亿日元（约合767亿美元），不过较2013财年的13.76万亿日元（约合1156亿美元）则有大幅收窄。

8.中国出口企业积极布局“一带一路”沿线市场 正面

新华网记者从正在举行的第117届广交会采访了解到，借助“一带一路”的政策暖风，越来越多的出口企业已经沿着“一带一路”进行战略布局，成为当前中国外贸领域的一大亮点。不少参展商都反映对“一带一路”沿线国家的成交量继续保持增长，中国出口产品在当地市场的品牌影响越来越大。据统计，上一届来自“一带一路”沿线国家的采购商人数占广

交会境外客商总人数 40%以上，本届广交会继续保持上升趋势。

9.中国取消稀土出口关税 待观察

4 月 23 日，中国财政部官网发布，经国务院批准，调整部分产品出口关税，取消钢铁颗粒粉末、稀土、钨、钼等产品的出口关税，对铝加工材等产品出口实施零税率。以上调整自 2015 年 5 月 1 日起实施。目前，中国对出口的稀土产品征收 15%-25%的关税。

10.南非排外骚乱基本平息，但对经济造成较大破坏 负面

近来南非多地发生的排外骚乱已基本平息，但其所造成的严重后果开始显现。南非政府表示，骚乱给国家带来了“难以估量”的重大经济损失。南非贸工部副部长马西纳说，在发生骚乱的几个星期里，南非的出口损失已高达数十亿兰特（1 美元约合 12 兰特）。3 月底，南非的德班市爆发排外骚乱，随后蔓延至其他地区。这是自 2008 年以来南非最严重的一次排外骚乱，迄今已造成 7 人死亡、上百人受伤，另有数百家外国人经营的商铺遭打劫哄抢，数千名外国人流离失所。

11.俄罗斯经济疲弱拖累中东欧地区 负面

俄罗斯经济减速和国际油价下跌对中东欧、中亚地区的经济所产生的影响正在显现。近日世界银行发布报告称，预计 2015 年中东欧地区经济增长将同比下降 1.8%，增长几乎为零。如果除去俄罗斯，该地区其他国家经济增长则为 2.3%。世界银行表示，国际油价下跌和俄罗斯经济衰退会通过油价、汇款及贸易总量下跌传导至整个区域经济，尤其是高度依赖石油出口和石油出口国汇款的国家。2015 年南高加索和中亚地区经济增长仅可达到 2014 年经济增速的一半，东欧包括乌克兰经济则将会进一步陷入衰退。

12.一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.1950-6.2016，全周人民币总体呈现升值趋势。一周 CNH 与 CNY 交错发展，CNY 中间价低于开盘价。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2015-04-20	6.1255	6.1990	6.2015	6.2023
2015-04-21	6.1280	6.2000	6.2016	6.1994
2015-04-22	6.1290	6.2000	6.1950	6.1948
2015-04-23	6.1281	6.1964	6.1980	6.1965
2015-04-24	6.1241	6.1935	6.1950	6.1941

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报等）